

на Филокла. „Исповѣдамъ, думаше той, че не мож да са утърпѣх да не са боѣж отчасти идванѣто му, ако и да го обычамъ и почитамъ. Ещѣ отъ дѣте азъ съмъ навикнѣлъ на похвалы, на услужливости и на угодливість, които не мож да са надѣих че ще намѣрих въ тогози челоувѣка. Щомъ азъ направяхъ нѣщо, което той не одобряваше, показваше явственно съ начумереното си лице че ма о-сжжда. А когато оставаше насамъ съ мене неговото до-карванѣ бѣ ако и почитателно и смиренно но сухо.“

„Не виждате ли, отговори му Менторъ, че изгле-зенытъ отъ ласкателство владѣтели намѣрватъ сухо и непривлекателно сичко което е свободно и простодушно? Тѣ достигватъ даже да си въобразяватъ, че нема никое усърдіе за службата имъ, и че никой не обыча властѣта имъ, щомъ нѣкой нема робска дума, и щомъ не е готовъ да ги ласкае за найнеправедното употре-беніе на властѣта имъ. Съка свободна и доблестна ду-ма имъ са вижда горда, укорителна и размирна. Тѣ ставатъ толкози докачливы щото сѣкъй, който не ги ласкае, ги докача и прогнѣвава. Но да идемъ подалечъ. Предполагамъ че Филоклъ е дѣйствително сухъ и на-вѣсенъ: но тѣзи му навѣсенность да ли не е попред-почтителна отъ гибелното ласкателство на вашытъ съ-вѣтници? Дѣ ще намѣрите вый челоувѣкъ безъ недоста-тъцы? и недостатъкътъ да ви казва нѣкой истината не е ли той който наймалко трѣба да са боите? Но що ду-мамъ! да ли не е нужденъ единъ недостатокъ за по-правяне на вашытъ, и да вы направи да навьете туй отвращеніе отъ истината което ви е вдѣхнѣло ласкател-ството? Вамъ е потребенъ слѣдователно единъ челоувѣкъ който да обыча истината и васъ; който да вы обыча помного отъ колкото вый можете да обычате себеси; който да ви казва истината противъ волята ви; който да прескача сѣка ваша обграда: и този потребныйтъ челоувѣкъ е Филоклъ. Помнете че единъ владѣтель е много щастливъ когато и единъ само челоувѣкъ са ро-ди въ царуванѣто му даренъ съ тѣзи доблестъ, защото той е найдрагоцѣнното съкровище на държавата; и че найголѣмото наказаніе което трѣба да са бои отъ бо-говетъ е изгубванѣто на единъ такъвзи челоувѣкъ, ако не е умѣялъ да са ползува отъ услугитъ му.